

# 火红玫瑰花成为村民“致富花”

## 同安区部分农户种植玫瑰发展“美丽经济”，带动乡村振兴村民增收

晨报记者 林燕萍

昨日上午，一场雨后，记者走进同安区莲花镇窑市村海西采摘园，只见50亩玫瑰花或娇艳欲滴或含苞待放，空气中弥漫着香甜的气息，花农们穿梭在花田间，抹芽和采摘玫瑰。冬日里，这一抹抹热烈的红，正悄然撬动这座小山村的“美丽经济”。

在很多人眼中，玫瑰花是爱与美的化身，而对于海西采摘园负责人赵虎和他的合伙人来说，玫瑰花是“致富花”。经过攀谈记者了解到，赵虎来自玫瑰产地云南，拥有20多年的玫瑰种植经验。今年6月5日，他首次尝试在莲花镇窑市村种植卡罗拉红玫瑰。近日，他以20支一扎、每扎

23元的价格，将第一批花卉卖给批发商，赚得了在厦门的“第一桶金”。他说：“和云南产的玫瑰相比，我们的玫瑰品质和产量都不差，而且更加耐储藏。”

“种植玫瑰投资花费不是很高，管理起来也挺方便，一年能开三次花，主要是要注意修剪、除草和套袋，再注意一下防治病虫害。一年下来，收成很好，产量逐步增长。与种植辣椒、番茄等农作物相比，玫瑰的经济效益较高，最高的时候一扎可以卖到80元。”赵虎告诉记者。

看着眼前成片的红玫瑰，谁也想不到，此前这里曾是一片荒地。赵虎介绍，这里曾是牛蛙养殖地，退养后闲置下来。今年，他向窑市村申请租用田地。村里以



赵虎和蔡文化正给玫瑰抹芽。记者 林燕萍 摄

每亩1700元的租金，将集体土地流转给他。之后，他便在此建起海西采摘园，聘用周边村民帮忙

打理，在自己创业的同时，也能增加村民收入。

看到经济效益可观，赵虎打

算与合伙人蔡文化加大投入，将玫瑰种植规模扩大40亩，在向批发商出售玫瑰的同时，打造休闲观赏玫瑰园，推动乡村旅游发展。

而蔡文化也在五显镇北辰山风景区周边种植了近5亩红玫瑰。他告诉记者，他的玫瑰园每亩销售收入可达5万元，到了情人节、母亲节、“5·20”等日子，玫瑰销售收益更高。同时，他还积极吸纳有能力、有意愿的村民就近就业，进一步促进乡村振兴。

记者了解到，近年来，同安区不少农户开始尝试种植玫瑰，随着管理技术日渐成熟，玫瑰产量不断提高，不少农户靠种植玫瑰发展“美丽经济”，钱袋子鼓起来了，发展产业的信心也更足了，为当地乡村振兴注入了新动能。

# 建言献策 推动打通“断头路”

## 同安区大同街道东山社区党委书记、居委会主任蔡莽好扎根基层服务居民

我与社区书记有约

系列报道·43

晨报记者 曾雅欣

当记者来到东山社区党群服务中心时，东山社区党委书记、居委会主任蔡莽好正在和社区“两委”交流工作情况。在采访过程中，有不少居民、工作人员来找蔡莽好反映问题、寻求帮助。蔡莽好一边仔细听，一边记笔记。

东山社区是同安区第一批村改居社区，目前总人口近1万人，占道经营、交通拥堵等问题困扰着辖区居民。今年5月，东山社

区被选为同安区第二批“城中村”整治试点社区。蔡莽好认为这是一个好契机，于是迅速部署工作。在东山路实地考察过程中，参差不齐的店招引起了蔡莽好的注意。该路段改造初期，蔡莽好与社区“两委”商议后，决定先从门前三包、经营一米线、停车位等划线入手，再一步步考虑如何规整店招。“一开始商家都不太理解，社区工作人员就挨家挨户把‘城中村’整治的好处讲明、讲透，共同探讨改造方案。”蔡莽好说。



蔡莽好(右一)和同安区人大、大同街道领导一同入户向居民征求意见。

经过改造，东山路的店招不仅统一规范了高度，在设计上还结合了商家经营特色和实际需求，获得众多居民点赞。

二环北路东山社区段是众多师生上下学必经之路，但在20世纪90年代规划后，只建到同安区教师进修学校附属小学大门口。

蔡莽好认为，打通“断头路”是一项重要的民生工程，一定要尽快解决这个问题。作为同安区人大代表，今年她提交了《关于打通教师进修附属小学所在二环路东山段缓解交通拥堵的建议》，引起了相关部门注意。据了解，朝晖路和东山西路将于明年年初通车，该路段打通后，将形成一个交通循环圈，可缓解交通拥堵等问题。

“想做好基层工作，难免要啃‘硬骨头’，必须主动担当，才能让群众看到实实在在的治理成效。”蔡莽好表示，下一步东山社区将进一步完善基础设施，发展集体经济，引导更多居民参与社区治理，打造共建共治共享的社区治理新格局。

公益广告

[全力争创全国文明典范城市]

# 打造城市文明典范 建设现代文明之城



中共厦门市委文明办 海西晨报社(宣)